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ŞANTIERUL ARHEOLOGIC BAIA DE FIER 
(reg. Craiova, r. Novaci) • 

A 

I
N planul de lucru al campaniei din anul 1955 al sectorului Baia de Fier a fost înscrisă 

următoarea actiune: 
Precizarea poziţiei stratigrafice a locuirilor paleolitice mijlocii, superioare şi de 

sfîrşit, precum şi a locuirilor şi refugiilor postpaleolitice. 
Pentru realizarea acestui obiectiv, s-a socotit necesar să se execute următoarele 

lucrări: 
a) prelungirea săpăturii longitudinale din 1953 spre ieşirea din peşteră şi la gura 

ei, săpătura urmînd să atingă în tot lungul stînca vie a vechiului pat al apelor 
subterane; 

b) o secţiune transversală în interiorul peşterii, în dreptul unuia din careurile 
în care săpăturile anterioare au dat la iveală urmele celei mai intense locuiri; 

r) sondaje limitate şi observaţii pentru urmărirea raportului stratigrafic între 
stratele de cultură din Galeria principală cu cele din Galeria S-M. 

Cu toate dificultăţile ivite în cursul lucrărilor, toate obiectivele înscrise în planul 
de activitate au fost atinse. 

GURA PEŞTERII 

Primul obiectiv, săpătura longitudinală spre ieşirea din peşteră şi la gura peşterii 
ne-a prilejuit cele mai mari greutăţi (fig. 1). Am fost obligaţi să înlăturăm de la 
început toată cantitatea de pămînt de azvîrlitură depozitată în faţa peşterii în 1953. 
Pe o lungime de 22 m am avut de luptat tot timpul cu stîncile prăbuşite, care se întîlneau 
nu numai la fiecare pas, dar îngrămădite unele în altele, stînci a căror greutate adesea 
depăşea cîteva tone. Înlăturarea lor a trebuit să se facă numai cu ajutorul braţelor 
şi pîrghiilor, întrucît încercările de a le sparge cu ciocanul au dus la prăbuşirea 
malurilor prin trepidaţiile produse; de întrebuinţarea dinamitei într-o astfel de situaţie 
nu putea fi vorba. Nu arareori stîncile depăşind lăţimea iniţială a tranşeei, aceasta a 
trebuit să fie mult lărgită, atingînd în unele părţi 6 m lăţime. 

Cu toate aceste greutăţi s-au străpuns totuşi stratele culturale şi sterile, pînă la 
aluviunile de bază şi, prin sondaje, au fost străbătute şi aceste aluviuni pînă la stînca 
vie a patului peşterii. 

Pentru a da o idee asupra greutăţilor întîmpinate, menţionăm că diferenţa 
de adîncime între sondajul din faţa peşterii şi vîrful conului de umplere este de 10,45 m 
(fig. 2). Evident că ar fi fost o imposibilitate să se meargă la o astfel de adîncime, 
pe tot lungul tranşeei. Pe de o parte efortul ar fi fost inutil, iar pe de alta lărgirea 

* Colectivul şantierului: C. S. Nicolăcscu-Plopşor, 
responsabil, Kalanga Abdalla, Gr. Avakian, Al. Bolomey, 

Eug. Comşa, D. Nicolăcscu-Plopşor, Al. Păunescu. Stu
denti: V. Căpitanu, M. Marcu, P. Ploaie, L. Roşu. 
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14 C. S. NICOLĂESCU-PLOPŞOR ti COLABORATORI 2 

tranşeei în raport cu adîncirea ei pentru evitarea prăbuşirilor ar fi dus la evacuarea 
în întregime a stratelor superioare, ceea ce ar fi împiedicat citirea şi interpretarea 
stratigrafică de ansamblu la sfîrşitul săpăturii. De aici a izvorît necesitatea atingerii 
stîncii vii doar prin sondaje, acţiune justificată şi prin faptul că acestea au mers doar 

în sterilul aluviunilor de bază. 
Sîntem în fata vîrfului celui mai 

' 
înalt al conului de umplere de la gura 
peşterii, cuprins în careul 4, adică între 
6-8 m de la gura peşterii unde am atins 
adîncimea de 4,80 m pentru a ajunge 
la stratele aluvionare de bază. Acest 
con a fost micşorat în cursul vremii de 
apele de şiroire, care au antrenat ma
terialul depus, fie pe coasta din faţa 
peşterii, fie spre interiorul ei. Facem 
această afirmaţie sprijiniţi pe faptul că 
în partea atinsă de săpăturile noastre 
nu este nici măcar vreo urmă a stratelor 
de cultură postpaleolitice şi nici stratul 
de pulbere şi grăunţi de calcar, consi
derat de noi sigiliul paleoliticului. 
Această denumire vine din faptul că 
oriunde acest sigiliu este păstrat nu a 
apărut sub el în nici una din săpăturile 
noastre din peşteri vreo dovadă de 
cultură materială post-paleolitică. 

în malurile prăbuşite ale săpă
turii curmezişe, executată în 1951 la 
gura peşterii, în stînga, sigiliul este 
perfect păstrat. El urcă dinăuntru în 
afară, urmînd astfel înălţarea conului 
de umplere. Lipsa acestui sigiliu în 

Fig. 1.- Baia de Fier. Săpătura de la gura peşterii. partea din faţă a adăpostului de la gura 
peşterii se explică şi prin faptul că des

prinderea grăunţelor de calcar are loc obişnuit în porţiuni adăpostite, uscate, supuse 
curenţilor de aer, condiţii fără de care nu poate lua naştere descuamarea tavanului şi 
a pereţilor. 

Stratul superior actual din dreptul vîrfului conului de umplere este de culoare 
brună-cenuşoasă, alcătuit din scurgeri de sfărîmături mărunte de grohotiş, în amestec cu 
ţărînă, antrenate aici de pe stîncile din dreapta peşterii prin dezagregare cu ajutorul 
apelor de şiroire. Stratul acesta, atît cît se conservă, are grosimea de 30 cm, îngroşin
du-se spre exterior pînă la 50 cm. El s-a păstrat numai în dreptul careului 4, fiind distrus 
prin şiroire atît pe panta conului de umplere dinspre interiorul peşterii, cît şi pe panta 
dinspre exterior. 

Din punct de vedere arheologic, stratul este steril, iar din punct de vedere 
geologic li considerăm cu totul recent, depus pe conul de umplere după ce acesta 
fusese spălat de apele care au înlăturat orice urmă de locuire postpaleolitică. 

Urmează apoi un strat alcătuit din bogate sfărîmături de calcar, în majoritate cu 
margini tăioase, depăşind ca proporţii 50 % din totalul stratului. Fără îndoială aceste 
sfărîmături sînt rezultatul unor desprinderi şi dezagregări datorite îngheţului. întreg 
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acest material de scurgere şi prăbuşire este cuprins într-un lut ms1pos gălbui, friabil 
conţinînd multe boabe mărunte de calcar, asemănătoare celor din sigiliul paleoliticului. 

Stratul este bogat în resturi de rozătoare mărunte fosile. Este de remarcat faptul 
că, pe măsură ce înaintăm în adîncime, prezenţa acestor resturi fosile se răreşte, în 
timp ce bolovanii şi stîncile prăbuşite se îndesesc şi se măresc. 

Şi acest strat este, din punct de vedere arheologic, cu totul steril: nu a 
apărut nici măcar o urmă de cărbune sau cultură materială. 

La adîncimea de 3 m, în dreptul vîrfului conului de umplere, săpătura noastră 
a intrat în stratul paleolitic superior. Grosimea lui nu depăşeşe 20 cm. Culoarea 
este mai închisă, bătînd în fumuriu, nuanţă ce se datoreşte evident vetrelor de foc a 
căror prezenţă este documentată prin boabe mici de cărbune. 

Stratul coboară pe coasta din~ faţa cor:J.ului de umplere de la gura peşterii, 
fiind întrerupt de sondajul Plopşor 1929. Aceeaşi coborîre o surprindem şi la intrarea 
în peşteră. Este de notat că acest strat cultural odihneşte pe o masivă prăbuşire de 
stînci de mari dimensiuni, datorite evident unei perioade climatice reci. 

Puţinele documente ale culturii materiale ne arată în faţa peşterii doar un loc de 
trecere spre interior al locuitorilor din paleoliticul superior. Săpăturile din 1951 
ne-au arătat că locuirea paleoliticului superior la gura peşterii era mai bogată sub 
colibitura intrîndului din stînga, care alcătuia în acea vreme un minunat adăpost sub 
stîncă ferit de curenţii de la gura peşterii, loc preferat mai apoi şi în vremea locuirilor 
şi refugiilor postpaleolitice. 

Piesele descoperite se înscriu în tehnica lamelară, prelucrate numai din cremene. 
Una din ele, prevăzută pe margini cu puternice retuşe de îndreptare şi uzură, a servit 
drept răzătoare. O lamă microlitică ne dovedeşte că ne aflăm într-un paleolitic superior 
final cu tendinţe de microlitizare. 

Ca şi cultura materială, resturile fosile de mamifere sînt rare. Au apărut: UrstJs 
spelae us, Canis vulpes fossilis şi cîteva rozătoare. 

După un strat steril de circa 0,80 m, printre stîncile prăbuşite între adîncimile de 
4- 4,20 m apare un strat de culoare mai închisă, uşor cenuşie. 

. Săpătura a intrat în paleoliticul mijlociu, reprezentat în această peşteră prin 
cultura musteriană. Întocmai ca şi stratul paleolitic superior, noul strat coboară pe 
versantele conului de umplere. În partea din faţă coboară pînă la adîncimea de 5,80 m, 
faţă de partea cea mai proeminentă a conului. Şi această locuire este slabă, dG'ttura 
materială fiind reprezentată prin cîteva aşchii şi spărturi de cuarţit atipice. Ca faună 
predomină Ursus spelaeus. A apărut un singur molar de Capra ibex. 

Sedimentele aluvionare au fost străpunse pînă la stînca vie prin două sondaje. 
Primul, în pătratul 1, ne arată o adîncime de 5,10 m a acestor sedimente. Al doilea, în 
pătratul 9, a mers 4,10 m pînă să atingă patul peşterii. 

Aluviunile sînt alcătuite din nivele de nisip gălbui-roşcat, mai mărunt sau 
mai măzărat. -

Aceste depuneri reprezintă, după noi, măcinişul mărunt al ultimelor treceri ale 
apelor de inundaţie care, la viituri mai mari, se mai abăteau prin peşteră, după ce aceasta 
fusese părăsită de cursul subteran permanent. 

Este de observat că, pe însăşi linia de contact dintre nisipuri şi prăbuşirile de stînci, 
surprindem apariţia ursului de peşteră. Un schelet aproape întreg, sfărîmat, dovedeşte 
că animalul a fost surprins şi zdrobit de o prăbuşire a stîncilor de la gura peşterii. 

Stratul steril ce se interpune între linia nisipurilor şi primul strat de cultură este 
încă o dovadă că primii oaspeţi ai peşterii nu au fost oamenii, ci urşii. 

În vederea cunoaşterii stratigrafiei rămăşiţelor de cultură materială post-paleoli
tică, s-au cercetat doi martori stratigrafici, lăsaţi anume în acest scop, în urma săpă-
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turilor anterioare, la gura peşterii în stînga, în lungul pereţilor cotlonului lateral în 
care s-a făcut un sondaj în 1951. 

La baza stratului postpaleolitic se află, bine păstrat, sigiliul paleoliticului; gro
simea medie este de circa 25 cm. Stratul este format din grăunţi oolitici, cu diametru! 
de 0,5-3 mm, rezultaţi din măcinarea unor cruste de calcar de pe tavan şi pereţi. Grăun-
ţele stratului de măciniş sînt cimentate, în parte, luînd aspect de tufuri calcaroase. Mai 
rar se întîlnesc şi bulgăraşi de grohotiş. 

Materialul din care este alcătuit stratul face efervescenţă puternică. El are la bază 
o crustă de cimentare care, în unele locuri, atinge 5 cm grosime. Ca pretutindeni, sigi
liului paleoliticului este steril. Nici o urmă de cultură materială nu a apărut în el. În 
schimb este destul de bogat în resturi de chiroptere, mai sărac în rozătoare. 

Deasupra sigiliului s-a depus un strat de 80 cm de lespezi şi bolovani prăbuşiţi. 
Bolovanii au un diametru de 5-25 cm, iar stîncile depăşesc uneori 1 m lungime. 
Lespezile şi bolovanii mai mari se află la bază, iar pietrele mai mici deasupra. Se presupune 
că fenomenul climatic care a provocat desprinderea bolovanilor şi stîncilor a avut o inten
sitate mai mare la începutul perioadei, slăbind în intensitate către sfîrşitul ei. 

Printre golurile rămase între bolovani şi stînci s-au scurs materiale din stratul 
superior: pămînt, cărbuni, ceramică, oase. 

Ultimul strat are circa 50 cm grosime; este de culoare brună-negricioasă, alcătuit 
din lut nisipos cu multe pietricele şi pietre cu diametru! de 10-12 cm. Face efervescenţă 
puternică în masa stratului, fapt care se datoreşte Ca C03 ce constituie scheletul stratului, 
(circa 50 %)- Pămîntul este afînat, poros, necimentat şi umed. Spre bază are din ce în ce 
mai mult schelet. Cuprinde numeroase fragmente ceramice, rare oase de animale 
si cărbuni. 
' Fragmentele ceramice ce provin din vase au fost folosite de purtătorii următoarelor 
culturi materiale: Sălcuţa-Cornişor, Coţofeni, Glina IJI-Aninoasa, prima şi a doua epocă 
a fierului (cultura dacică), epoca feudală tîrzie şi recentă. 

Din marele număr de fragmente ceramice rezultă o slabă locuire Sălcuţa-Cornişor, 
maximă intensitate de locuire în timpul culturii Coţofeni, adăpost vremelnic al purtăto
rilor culturii Glina III-Aninoasa şi următoarele. Menţionăm ca descoperire mai impor
tantă două podoabe de bronz (La Tene). 

f'l") 

~ TRANŞEEA TRANSVERSALĂ 
&,...i 

r"\ Acest al doilea obiectiv a fost atins, deşi luptîndu-se şi aici cu piedici neobişnuit 
de grele. Cu toate că săpătura a fost executată în interiorul peşterii, deci la adăpost, apele 
de infiltraţie provenite din ploile bogate din cursul anului 1955 au transformat stratele 
superioare într-o mocirlă clisoasă, care s-a săpat şi cernut cu foarte mare greutate. Pentru a 
evita prăbuşirea malurilor, într-un astfel de pămînt îmbibat cu apă, tranşeea a fost 
croită la început pe o lăţime de 3 m. S-a mers cu malurile uşor oblic. Începînd de la 
aluviunile de bază ne-am limitat la sondaj. Adîncimea maximă atinsă este de 6.90 m 
(fig. 3). 

. În linii mari stratigrafia este aceeaşi cu cea stabilită în anul 1953, cu o singură deo
sebire: sondajul nostru arată în stînga peşterii o denivelare de 0,86 m faţă de adîncimea 
atinsă în 1953 în dreapta galeriei. Aceasta duce la concluzia că ultimul curs subteran al 
apelor şi-a adîncit o albie pe stînga, în patul peşterii, lăsînd pe dreapta un prag- o terasă. 

Spre deosebire de aluviunile fine de la gura peşterii, cele de aici sînt alcătuite din 
nisipuri şi pietriş uri, ale căror elemente componente depăşesc uneori diametru! de 2-3 cm. 

În aceste aluviuni apar destul de frecvent oase de urs de peşteră, mai mult sau 
mai puţin rulate. Grosimea acestor aluviuni atinge în sondajul nostru 2,40 m. 

2 - c. 1588 www.cimec.ro



18 C. S. NICOLĂESCU-PLOPŞOR IÎ COLADORATORI 6 

Peste acest strat aluvionar, steril, urmează un puternic strat de cultură paleolitică 
mijlocie, de 1,80 m (cuprins între 1,60-3,40 m) . 

. . . . .. 

. . •, ........ , .... .. . . . . . . . . . . . . . . . 

g Postpaleo!tfic 

ITIJI[], Steril 

~ Nusterian 

~~ ·:: ;· J :· .: J A /uviuni 

o 

#asivul de 
calcar 

50 cm 

Fig. 3. - Baia de Fier. Profilul şanţului transversal (Galeria principală). 

. ..-.-

Între 2,20 şi 2,40 m au apărut nenumărate aşchii de cuarţit- urmele unui adevărat 
atelier de cioplire. Majoritatea uneltelor sînt atipice, lucrate din cuarţit. Prea puţine sînt 
de cremene de diferite nuanţe şi calităţi. Cîteva sînt lucrate dintr-un fel de gresie vînătă 
cu granulaţie mare. Ca forme întîlnim cunoscutul vîrf de mînă - cu laturile retuşate sau 
nu- şi răzuitoare. Majoritatea au planul de lovire drept, nepregătit, alcătuit dintr-o 
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singură faţă. Mai rar acest plan are două feţe ce se întîlnesc în unghi deschis, lovitura 
de desprindere fiind dată la punctul de întîlnire, al acestor două feţe (fig. 4). 

Faună: în afară de un rozător Cricetus cricetus, probabil scăpat de sus pe vreo 
galerie, nu a apărut nici un element faunistic nou faţă de asociaţia cunoscută în 1953. 
Predomină ursul de peşteră; ca element mai rar apare rinocerul siberian. 

' _.J- \li.-

' ' • 

Fig. 4.- Baia de Fier. Paleolitic mijlociu (musterian): 1-3, 5 şi 8- virfuri de mină; 4, 6 şi 7- răzuitoare. 

Trecerea de la paleoliticul mijlociu la cel superior se face aproape direct, fără un 
intermediar precis, steril. 

Stratul de circa 40 cm grosime este cenuşiu închis, datorită urmelor de cărbuni, 
şi sărac. Nu s-au găsit decît două lame de cremene, una la 1,25 m adîncime şi alta la 
baza stratului, la circa 1,50 m adîncime. Simple lame fără vreo urmă de prelucrare se 
înscriu în cunoscutul paleolitic superior al peşterilor noastre. 

Faună: ursul peşterilor. 
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Urmează un strat steril a cărui grosime variază între 20 şi 40 cm, peste care se 
suprapune sigiliul peşterii. 

Fig. 5.- Baia de Fier. Ceramică tip Coţofeni. 

Stratul postpaleolitic este subţire (25-30 cm), negru, umed, afînat. Au apărut 
ftagmente ceramice care documentează prezenţa următoarelor culturi: neolitic timpuriu, 
Coţofeni, Glina III-Aninoasa, precum şi a doua vîrstă a fierului şi feudalul tîrziu (fig. 5-7). 
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Cea mai puternică este cultura dacică, reprezentată prin cioburi aparţinînd celor 
două categorii ceramice, unele lucrate din pastă grosolană şi altele cu pastă fină. Sem
nalăm o zăbală de fier din această vreme. · 

GALERIA S-M 

Pentru indeplinirea celui de-al treilea obiectiv şi anume: urmanrea raportului 
stratigrafic al stratelor de cultură şi sterile din Galeria principală cu cele din Galeria 
S-M, s-a scos pămîntul de prăbuşire în două locuri din tranşeea longitudinală unde 

:1. 2 

3 
Fig. 6. - Baia de Fier. Ceramică tip Aninoasa. 

- "' "_ 
1 

1 

-~-1 

săpăturile din 1953 erau mai aproape de patul peşterii. S-au executat săpături trans
versale şi s-au deschis şase casete laterale în lungul săpăturii Galeriei S-M, în rezerva 
ştiinţifică lăsată de noi la săpăturile anterioare. 

Prima operaţie a avut drept scop dezvelirea din nou, pînă la patul peşterii a 
unei porţiuni din malul tranşeei longitudinale, spre a avea posibilitatea racordării cu 
stratigrafia tranşeei transversale. 

Datele de ordin stratigrafic, furnizate de campaniile anterioare, respectiv cerce
tările efectuate în sectorul A din Galeria M, unde au apărut resturile fosile umane, impuneau 
verificarea şi urmărirea atentă a celor două nivele musteriene pe toată întinderea secţiunii 
din Galeria M, precum şi modul în care se continuă aceste nivele în Galeria S. Totodată, 
pe lîngă observaţiile de ordin stratigrafic, ne-am propus să urmărim cu atenţie caracterele 
complexelor cultural-faunistice din cele două nivele musteriene, pentru a stabili fie 
eventuale aspecte caracteristice care să le deosebească- în cazul în care aceste nivele s-au 
format în perioade diferite - despărţite de nivelul steril, ·aşezat într-o vreme de mai 
îndelungată părăsire a peşterii, fie o asemănare care ar putea merge pînă la identitate 
- în cazul în care perioada de timp în care s-au format nu a dat răgaz locuitorilor peşterii 
să-şi îmbunătăţească tehnica prelucrării uneltelor ~i să-~i modifice felul de viaţă sau 
să-şi schimbe preferinţele vînătoreşti. 
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22 C. S. NICOLĂESCU-l'LOPŞOH şi COLABORATORI 10 

CASETA 1 

La o distanţă de 7 m de la sectorul A a fost marcată caseta I pe profilul din 
dreapta al secţiunii longitudinale din Galeria M. 

S-au evacuat depunerile pe o lungime de 155 cm, adîncime 50 cm la gură şi 40 cm 
către fund (spre peretele stîncos al Galeriei M), lăsînd aici un martor stratigrafic pentru 
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- 1 

1 
1 
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Fig. 7.-Baia de Fier. 1-2-doburi din a doua epocă a fierului; 3-frag
ment ceramic de la sfîrşitul epocii bronzului; 4- sulă de aramă din 

epoca neolitică; 5 - verigă de bronz. 

a se putea verifica ulterior obser
vatiile noastre. 

' Pentru observaţii stratigra
fice cît mai complete s-a săpat 
numai la şpaclu, din 10 în 10 cm. 

În stînga casetei, spre mar
gine, s-a eliminat o stalagmită de 
25 cm înălţime, cu baza de 12 cm, 
care s-a ridicat cu o crustă stalag
mitică aproximativ circulară cu 
diametru! de 50 cm. În această 
crustă erau prinse, pe partea sa 
inferioară, un fragment de man
dibulă de hienă şi un molar 
de urs. 

Acest prim strat de săpă
tură, de 1 O cm grosime, prinde 
sigiliul de culoare albă-cenusie si . . 
puţin din nivelul următor, alcătuit 
dintr-un pămînt galben-roşcat, 
afînat. Prin cernere la sită au re
zultat numeroase resturi dentare 
de hienă, urs, oase mici, falange, 
metatarsiene, ghiare şi trei cuarţite 
dintre care unul mare, lucrat, rară 
a se înscrie însă într-o formă tipică. 

Al doilea nivel, de 10-20 cm, 
merge într-un pămînt gălbui-roş
cat, cu bolovani mici de calcar 
în majoritate rotunjiţi şi bolovani 
mari de calcar colţuroşi, cu mu
chiile tăioase sterse. 

Apar din nou hiena, ursul, o mandibulă de vulpe şi cuarţite, de data aceasta cu urme 
de prelucrare evidente şi cu retuşe de uzură (un vîrf de mînă mic, triunghiular, şi un răzuitor). 

Nivelul următor, de 20-30 cm, se sapă într-un pămînt afînat de culoare cenuşie, 
cu bolovani de calcar, printre care apar dinţi de urs. În general, materialul osteologie 
este redus numeric. La adîncimea de 28 cm apare un vîrf de mînă din cuarţit, care putea 
fi utilizat ca răzuitor. 

Nivelul 30--40 se sapă într-un pămînt afînat, gălbui-roşcat deschis, cu bulgări 
calcaroşi. Apar relativ frecvente spărturi de oase lungi, metatarsiene, falange şi vertebre 
de urs, spărturi de canini şi dinţi etc. Se încearcă a se coborî săpătura mai în adînc, utili
zîndu-se de data aceasta tîrnăcopul. La 50 cm se atinge patul de stîncă. 

Spre fundul casetei, patul de stîncă urcă cu 5 cm, depozitele de umplere avînd 
aici o adîncime de 40 cm. Urmărind cu atenţie profilul peretelui de nord al casetei I, se 
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poate distinge următoarea ordine stratigrafică: la bază, nivelul musterian I, gros de 
18-20 cm, cu două nuanţe: una cenuşoasă, direct pe patul de stîncă, de 10-11 cm 
grosime, şi deasupra o manta gălbuie-roşcată deschis cu o grosime de 8-9 cm. Urmează 
nivelul steril cu o grosime de 11-13 cm de culoare cenuşie, nivel ce se pierde pe 
peretele de vest. Urmează musterianul II cu o grosime de 10-11 cm, gălbui-roşcat, 
deasupra căruia se întinde, în mod uniform, pe tot peretele de nord al casetei, sigiliul 
de culoare albă-cenuşie, cu o grosime variabilă între 4,5 şi 8 cm. 

CASETA II 

A fost marcată la o distanţă de 3 m depărtare de caseta I, pe peretele stîng al secţiunii 
longitudinale. Are o lungime de 140 cm, lăţime 60 cm, adîncime 70 cm. 

În primul nivel de săpătură,- 0-10 cm-, într-un pămînt afînat gălbui-roşcat, 
cu bolovani de calcar mici şi mijlocii, au apărut ursul, hiena, vulpea, un molar de cervid, 
un fragment de cuarţit şi un vîrf de mînă, tot de cuarţit, atipic. 

Între 10-20 cm pămîntul rămîne tot afînat, însă nuanţa se închide. Apare un vîrf 
de mînă mic de cuartit. 

Între 20 şi 30 ~m se păstrează aceeaşi nuanţă a pămîntului. Între 30 şi 40 cm apar 
două spărturi de cuarţit necaracteristice. 

La 40-50 cm apar ursul, vulpea şi un cuarţit nelucrat. Între 50 şi 60 cm numai 
urs şi două cuarţite, dintre care unul cu urme de prelucrare. . 

Ultimul nivel de săpătură (60-70 cm) a scos la iveală un cuarţit lucrat şi numeroase 
oase de urs. 

Prin adîncirea săpăturii s-a dezgolit un perete masiv de stînci bine legate între ele, 
dispuse oblic de la peretele galeriei spre secţiunea efectuată în 1953. Aceasta a făcut ca 
depozitele cercetate să fie reduse cantitativ şi a îngreuiat observaţiile stratigrafice. Din 
aceleaşi motive materialele cultural-faunistice- reduse ca număr- nu au îngăduit 
concluzii nete. 

CASETA III 

A fost marcată pe peretele drept al secţiunii longitudinale din Galeria M, la 3,20 m 
de caseta I, pe o lungime de 200 cm, cu o lăţime de 80 cm şi adîncime de 80 cm. 

Între 0-1 O cm apar multe resturi faunistice: rozătoare, urs, hienă, vulpe, alte 
animale -mici, numeroase spărturi de cuarţit (14) şi nouă cuarţite mari, printre care şi un 
vîrf de mînă. 

Între 1 O şi 20 cm s-au scos la iveală pe lîngă resturi osoase şi dentare de urs, 
vulpe, cinci cuarţite dintre care trei lucrate. 

Între 20 şi 30 cm nu apar nici cuarţite, nici silexuri, ci doar resturi de urs. 
Între 40 şi 50 cm, pe lîngă spărturi de oase lungi de urs, s-a descoperit şi un 

cuartit lucrat. 
' Între 50 şi 60 cm au apărut resturi de lup şi o aşchie de cuarţit lucrată. 

Ultimul nivel, 60-80 cm, a dat un coxal de urs, spărturi de oase lungi, meta
tarsiene si o aschie de cuart. 

N~anţa 'diverselor nivele săpate în caseta III nu a putut fi surprinsă în timpul 
săpăturii, deoarece pămîntul mai umed decît în casetele precedente, prezenta o culoare 
uniformă, gălbuie-roşcată. Nu ne putem deci pronunţa dacă nivelele 20-40, în care 
au apărut numai slabe resturi de oase, reprezintă un nivel steril. Ne punem această 
întrebare în mod firesc, gîndindu-ne la numeroasele cuarţite apărute în nivelele superioare 
şi la prezenţa unui singur element faunistic în nivelul 20-40 cm - ursul. 
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CASETA IV 

Marcată la 2 m distanţă de caseta II, pe peretele drept al secţiunii longitudinale, 
pe o lungime de 200 cm, lăţime 55 cm şi adîncime 100 cm. 

0-10 cm: trecîndu-se prin sigiliul de culoare cenuşie-albicioasă, de 3--4 cm grosime, 
se intră într-un pămînt de culoare gălbuie-cenuşie, cu mulţi bolovani de calcar rotunjiţi, 
de mărime mijlocie şi mică. În cursul săpăturii apar resturi de urs, însoţite de un cuarţit 
lucrat, atipic şi de o spărtură de os cu aspect de răzuitor. 

Între 10 şi 20 cm în acelaşi pămînt de aceeaşi culoare s-a descoperit un cuarţit 
lucrat, de formă atipică, împreună cu resturi de urs, hienă, vulpe. 

Între 20 şi 30 cm culoarea şi compoziţia pămîntului rămîn aceleaşi, conţinînd 
resturi de urs. 

Între 30 şi 40 cm, în afară de metatarsiene, o rotulă de urs şi spărturi de oase, a 
apărut şi un cuarţit lucrat, de formă atipică. 

40-50 cm: numeroase spărturi de oase, un incisiv de vulpe, un fragment mic 
de cuarţit şi o aşchie de prelucrare. 

50-60 cm: resturi de urs (un fragment de craniu, un metatarsian, un molar 
şt spărturi de oase nedeterminabile ). 

Între 60 şi 70 cm, tot ursul este prezent prin trei fragmente de coxal, o vertebră 
şt un cap femural. 

Nivelul 70-100 cm a scos la iveală un cuarţit în asociaţie cu diferite oase de urs. 
Urmărind atent martorul stratigrafic lăsat pe peretele drept al Galeriei M se pot 

observa următoarele: sub un planşeu stalagmitic de 6 cm grosime apare sigiliul gros de 
3-4 cm. Urmează nivelul musterian de 59-65 cm grosime, gălbui-cenuşiu, cu mulţi 
bolovani de calcar, mai mici în partea superioară şi mai mari spre bază (pînă la 10 cm 
diametru). Pînă la 100 cm nuanţa pămîntului este mai închisă, cu pietre mărunte şi rari 
bolovani mai mari. 

Din datele de observaţie stratigrafică precum şi cele culturale şi faunistice se 
desprind următoarele: 

1) Nivelul steril bine conturat în caseta I nu mai poate fi surprins în celelalte casete, 
care se apropie de galeria S (caseta IV se află la 6, 7 5 cm de martorul dintre galeria M şi 
galeria S). Rămîne în discuţie dacă, în caseta III, avem de-a face cu un nivel steril între 
20 şi 40 cm, deşi în caseta învecinată (IV) un nivel steril nu a fost găsit. 

2) Sigiliul de sfîrşit de cuaternar prezent în sectorul A poate fi urmărit pînă spre 
galeria S, fiind prezent în caseta IV. 

3)- Cele două nivele musteriene distincte în sectorul A şi caseta I sînt surprinse 
fără un intermediar steril în caseta IV. 

4) Vînătorii paleolitici, locuitori ai galeriei M, .aduceau în peşteră de predilecţie 
picioarele şi craniile animalelor vînate, după cum rezultă din proporţia destul de mare 
a coxalelor, femurelor, metatarsienelor, oaselor din craniu, mandibule şi dinţi. Ursul 
era vînatul preferat. 

5) Analiza amănunţită a elementelor culturale şi faunistice din sectorul A, precum 
şi a celor din casetele I-IV, dar mai ales viitoarele analize sporopolenice ce vor fi execu
tate pe baza probelor luate din punctele amintite, vor îngădui concluzii juste şi ample, 
care vor lămuri problema locuirii din galeria M şi chiar a însuşi omului descoperit 
aici în 1952. 

GALERIA S 

Sondajul a atins stînca vie la 2,60 m. La bază, 20 cm aluviuni, alcătuite din nisip 
fin: 2,40-2,60 m; 2,60-1,50 m: lespezi de calcar căzute din bolta peşterii. De la 
1,50-0,00 m un singur strat de cultură musteriană. 
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S-au cercetat din nou cele două cotloane ce au slujit drept adăpost în timpul 
unui refugiu, culegîndu-se de la suprafaţă fragmente ceramice şi făcîndu-se observaţiile 
necesare asupra măsurilor de apărare luate de aceşti refugiaţi. 

* 
Volumul săpăturilor, mulţimea materialelor descoperite- cultură materială Şl 

faună -, adîncirea observaţiilor geologice, speomorfologice - speometeorologice şi 
stratigrafice ne dau posibilitatea ca la sfîrşitul acestei campanii de încheiere să îndrăznim 
a cere înscrierea în planul de perspectivă a unei lucrări monografice, în care să înmănun
chiem rezultatele obţinute în cele patru campanii de săpături. 

C. S. NICOLĂESCU-PLOPŞOR, EUGEN COMŞA, 
Dr. D. C. NICOLĂESCU-PLOPŞOR şi AL. BOLOMEY 

* 

În planul de lucru al şantierului nostru a fost înscrisă pentru luna septembrie 
cercetarea şi săparea peşterii de la Cernădia, din preajma Băii de Fier. 

În acest scop, în după amiaza zilei de 5 august 1955 o parte din colectivul şantierului 
nostru a întreprins o cercetare a acestei singure peşteri cunoscută pînă astăzi în 
satul Cernădia. 

La mai bine de 2 km de ultimele case ale satului, după un urcuş obositor, între rîul 
Gilorţel, spre apus şi Boţota, spre răsărit, este cuprins dealul Runcu, ale cărui poale sînt 
tăiate de pîrîul Peşterii, în dreapta căruia se află « peştera din Runc )). 

Gura peşterii se deschide către miazănoapte-apus. Înălţimea ei nu depăşeşte 
1,80 m, iar lăţimea atinge 1 m. 

Calea de pătrundere spre interior are un aspect de tunel, fiind străjuită de-a dreapta 
şi de-a stînga de mari ţancuri de piatră. 

Partea dinăuntru a peşterii are o formă neregulată, datorită prăbuşirilor ce au adus 
blocuri mari şi bolovani mai mici răspîndindu-i fără vreo ordine, în singura sală largă 
de 8-9 m şi lungă de 25-30 m. 

Profilul peşterii este descendent, între pragul de la intrare şi marginea cea mai 
din fund existînd o denivelare de circa 4 m. 

Plafonul peşterii are variaţii mari de înălţime, media acesteia fiind de 4-5 m. Aici 
se pot urmări cu uşurinţă suprafeţele din care s-au desprins bolovanii regăsiţi 
pe podea. -

Formaţiunile stalactitice ce coboară de pe tavan nu sînt prea multe la număr şi, 
în general, sînt unite în coloane unice şi groase cu stalagmitele planşeului. Dispoziţia lor 
este aproape exclusiv de-a lungul pereţilor laterali. 

Podeaua este acoperită de un strat de pămînt negru, probabil nu prea gros. 
Înclinaţia lui a permis cărarea unor materiale din afară, aduse de apele de şiroire. 
Totalitatea acestor conditii sînt nefavorabile unor asezări omenesti mai vechi 

' ' ' sau mai recente. Pentru că: 
1) Orientarea deschiderii peşterii, oricît de puţin se îndreaptă spre nord, aduce 

după sine toate dezavantajele acestei poziţii faţă de soare. 
2) Dimensiunile reduse ale intrării, cît şi aşezarea ei, nu permit pătrunderea sufi

cientă a luminii, necum a razelor de soare. 
3) Înclinaţia descendentă a încăperii constituie un povîrniş bun de coborîre a 

aerului rece din afară şi a vînturilor de NV, fără să întîlnească vreo stavilă. 
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4) Forma generală a peşterii nu creează coturi sau cotloane mai adăpostite, care 
să poată servi unui refugiu. 

5) Cercetarea cu atenţie a podelii nu a scos la iveală cioburi sau alte urme ale unei 
locuiri postpaleolitice. 

Pe baza tuturor acestor considerente, eliminăm posibilitatea locuirii peşterii din 
Runc şi, deci, şi necesitatea unor săpături arheologice, deşi au fost înscrise în planul 
de activitate al şantierului nostru, după recomandările colectivului speologie I Bucureşti. 

C. S. NICOLĂESCU -PLOPŞOR şi ALEXANDRA BOLOMEY 

APXEO~OrHqECRHE PACROTIRH B BAR ~E $HEP 

(1\PATHOE CO.II,EPiHAHl:IEJ 

~JHI onpe):leJieHIIH cTpaTllrpa«fmqecKoro noJiomemiH naJieOJiliTUqecKliX n anllnaJieo

JilJTIIqecKliX CTOHHOK 6bi.JIII npO):IOJlffi8Hhl npO):IOJibHhle paCKOTIKII, HaqaTble B 1953 rO):Iy, B 

HanpanJieHliii Bhlxo.n;a na ne~ephl; 6hl.JI c):leJiaH nonepe'IHhl:it paapea nHyTpn ne~ephr n nocpe):I

CTBOM pH):I8 He60JibiiiiiX npe):IB8p1IT8JlbHhlX paane):IOK 6hl.JIII npOCJI8ffi8Hhl CTp8T1IrpaqmqecKIIe 

cooTHomeHIIH Mem):ly KYJibTYPHhlMII CJIORMII, pacnoJiomeHHhlMH B ~:~eHTpaJibHO:it raJiepee n 

n raJiepee S-M. 
HecMOTpR Ha BCTpeqaniiiiiecH npenHTCTBIIH, nce aa):laHIIR, npe):lycMOTpeHHhle n 

TI.Jl8H8 pa60T, 6hl.JIII BhlllOJIH8Hhl. 

B o6~llx qepTax pacKonKII 1955 ro ):la nO):ITBep):lliJill cTpaTnrpa«frnqecKIIe Ha6JIIO):IeHIIH 1 

c):le.JraHHhle no npeMH npeAhlAY~"x aKcne):IHJ:IIIÎÎ. · B HHmHe:lt qacTn 6hlJia Ha:it):leHa MO~HaR 
MYCTbepCK8R CTOHHK8 1 C H81JHaqJIT8JlbHhlMII CJI8):18MII OpiiHbRKCKOrO nepii0):\8, nepeKphlTbiMlf 

8lllJTI8Jl80JllfTIIqecKIIMII CTOHHK8Mlf II y6emli~8MII 1 HaqnH8H C H80JlliT8 II ):10 H8CTOR~e:lt BTIOXH. 

PaaMephl pacKOTIOH, II806UJIII8 H8ÎÎ):I8HHhlX M8Tepna.JIOB, OTHOCHIIIIIXCH K8K K MaTe

pnaJibHOÎÎ KYJihType, TaK II K «flayHe, yrJiy6JieHne reoJiornqecKliX II OTpaTnrpa«JJIIqecKnx. 

H86JIIO):I8HIIÎÎ ):18IOT BOBMOffiHOCTb npe):ITIOJIOffiliTb, qTO TIOCJie aanepiiieHIIH H8CTOHIII8ÎÎ K8MTI8Hl1ll 

B nepcneKTIIBHhlÎÎ TIJI8H 6bi.JIO BH8C8HO COCT8BJI8HII8 MOHOrpa«flnn CO BC8MII peayJibT8T8Ml'l 

liCCJI8):10B8HliÎÎ, TIOJiyqeHHhlMII TIOCJie BCeX qeThlpex 8KCTI8):1liJ:IIIÎÎ. 

OB'bHCHEHl:IE Pl:ICYHROB 

PHc. 1 . - Baa p;e $Hep . PacKomm y nxo;o;a B ne111epy . 
PHc. 2. - Baa p;e $Hep. IIpo!lmJih npop;oJILHoro pa a. Bxo;o; B ne111epy. 
PHc. 3. - Baii p;e $11ep. IIpolflHJib nonepeqHoro psa. fJiaBHaii raJiepeii. 
P11c. 4. - Baii ;o;e <I>11ep. Cpep;HHfi naJieOJIHT (MYCTLepcKHtt). 1-3 11 5, 8 - pyqHLie pyoHJTa; 

4, 6, 7 - CKpeOKH. 
Pn:c. 5 . - Baii ;o;e $11ep . 1\epaMHHa THna 1\o~olfleHu. 
Puc. 6. -- Baii p;e $11ep. 1\epaMHKa THna AHI1Hoaca. 
P11c. 7. - BaR p;e $11ep. 1 , 2 - qepenHH BTopott anox11 meJieaa; 3 - KepaMHqecJme lflparMeHThi 

HOH~a aiTOXH opOH3Ll; 4 - Mej:{HOe IIIHJIO HeOJII1THqecHOfi anOXH; 5 - OpOH30BOe 3BeHO . 

CHANTIER ARCHEOLOGIQUE DE BAIA DE FIER 

(RESUME) 

Pour preciser la position stratigral?hiq?e des etablissements pale.olithiques et post-paleo~
thiques, on a prolonge la tranchee longrtudinale de 1953 vers la so~e de la caveme, on a fart 
une section transversale a l'interieur de la caverne et on a recherche, a l'arde de quelques sondages 
limites, le rapport stratigraphique entre les couches archeologiques de la galerie principale et 
celles de la galerie S-M. 

Malgre le'> difficultes rencontrees, tous les objectifs inscrits dans le plan d'activite ont 
ete atteints. 
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Dans les grandes lignes, les fouilles de 1955 confirment les observations stratigraphi
ques faites au cours des campagnes precedentes. A la base on a trouve une intense habitation 
mousterienne, suivie d'un abri aurignacien, recouverts d'etablissements et d'abris post-paleo
lithiques, depuis le neolithique jusqu'a nas jours. 

Le volume des fouilles, la multitude des matcriaux decouverts - culture materielle et 
faune - l'approfondissement des observations geologiques et stratigraphiques, permettent de 
reclamer, a la fin de la presente campagne, l'inscription au programme des travaux a venir, 
d'une monographie rassemblant les resultats obtenus durant les quatre campagnes de fouilles 
precedentes. 

EXPLICA TION DES FIGURES 

Fig. 1.- Baia de Fier. Fouilles de l'entree de la caverne. 
Fig. 2.- Baia de Fier. Profil de la tranchee longitudinale (entree de la caverne). 
Fig. 3.- Baia de Fier. Profil de la tranchee transversale (galerie principale). 
Fig. 4.- Baia de Fier. Paleolithique moyen (mousterien): 1-3, 5, 8, pointes a main; 4, 6, 7, racloirs. 
Fig. 5. - Baia de Fier. ceramique du type Coţofeni. 
Fig. 6.- Baia de Fier. ceramique du type Aninoasa. 
Fig. 7.- Baia de Fier. 1-2, tessons du second âge du fer; 3, fragment ceramique de la fin de l'âge du bronze; 

4, poin\jon de cuivre de la periode neolithique; 5, anneau de bronze. 
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